
ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 
DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 17 DE JUNHO DE 2024. 

Presidência do vereador Ernane Moreira Dias 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de 
passar para a chamada de presença, o Presidente pediu a Deus, que ilumine e capacite todos 
durante esta reunião. Em seguida solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os 
vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Darcio Silva Neto (MDB); Francisco 
Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), 
Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). 
Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi aprovada e assinada pelos vereadores 
presentes. ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: INFORMADO PELO 
PRESIDENTE: 1 – Que estavam sobre as mesas documento da ARSAE – Agência Reguladora de 
Serviços de Abastecimento de Água e de Esgotamento Sanitário de Minas Gerais – Terceira Revisão 
Tarifária da COPASA, e também cópia de Documento da Câmara dos Deputados sobre Recursos do 
Orçamento da União Pagos aos Municípios; 2 – Que se encontram nesta Casa novas numerações 
de portarias e decretos do executivo. Os vereadores que tiverem interesse em analisar basta 
solicitar o arquivo na secretaria da Câmara. Após passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, sendo 
concedidos dez minutos para cada vereador se manifestar. No uso da palavra O PRESIDENTE a 
pedido da Diretora do Departamento de Esportes, Sra. Juliana Vidigal, convidou todos para 
participarem da final do campeonato de futebol que acontecerá no dia 23/06 no Estádio Beira Rio. 
Em seguida comentou que em 16/06 aconteceu jogo no referido campo que contou com a atuação 
dos garotos que participam da Escolinha de Futebol. Após convidou também para quadrilha que 
acontecerá na quadra de esportes do Bairro Nossa Senhora Aparecida que acontecerá no dia 22/06 
às 20:00 horas. Em seguida O VEREADOR DARCIO SILVA NETO, após cumprimentar todos de modo 
geral e disse que em relação ao convite para a quadrilha feito pelo Presidente que irá passar por lá, 
mas, não poderá permanecer por muito tempo, pois, na mesma data será realizada quadrilha de 
família que é tradicional. Quanto ao futebol disse que não terá como prestigiar devido aos horários 
chocarem com seu horário de trabalho. Disse ter ficado feliz em saber que os jovens jogaram 
futebol no Beira Rio em 16/06, que seu filho participou e participou bem. Dito pelo Presidente que 
já é possível ver uma boa evolução dos alunos da escolinha de futebol. Em resposta o vereador 
Darcio disse que graças a Deus sim, que foi muito criticado onde diziam que o mesmo estava 
falando demais, mas, aos poucos estão colhendo os frutos plantados. No uso da palavra o 
Presidente comentou sobre a alegria e emoção do treinador Jair, o qual se emocionou na beira do 
campo. Em resposta o vereador Darcio disse saber disso, que existe grupo dos pais dos alunos, e 
que está sempre acompanhando e por isso observa que o treinador posta tudo o que está 
acontecendo nos treinamentos. Em seguida o vereador Darcio aproveitou a presença do prefeito 
para cumprimentá-lo, pois, no fim de 2023 quando foi feita devolução financeira da Câmara para a 
prefeitura, foi uma economia de todos os vereadores, porque a Câmara não gasta dinheiro à toa, e 
o prefeito se comprometeu em usar o recurso para adquirir caminhão prensa para a coleta de lixo. 
O vereador disse que o caminhão já está na cidade só não sabe se já começou a trabalhar. 
Cumprimentou mais uma vez o prefeito por ter usado o recurso de um pouco mais de duzentos mil 
reais para adquirir este caminhão. Em seguida disse que suas solicitações já foram repassadas aos 
secretários municipais no decorrer dos dias. Quanto ao serviço realizado na Rua São João disse que 
devem parabenizar os funcionários que estiveram no local no sábado e lavaram todo o espaço 
visando reduzir a poeira. Enfatizou que não interessa se estão ou não ganhando hora extra porque 



não tem a obrigação, mas, tiveram a hombridade de fazer isso para ajudar os moradores próximos. 
Sobre a estrada sentido Passos disse se lembrar de uma mulher que dirigia um caminhão e sua 
equipe cuidava muito bem do trecho. Deixou claro que não está falando mal do prestador serviço 
Túlio. A vereadora Cida Queiroz aproveitou a oportunidade para também esclarecer que hora 
algum está falando de empresas que prestam serviços para o DER até porque as mesmas devem 
seguir algum cronograma do DER para a realização destes trabalhos. Solicitou ficasse bem claro 
que o serviço não está sendo feito, mas, que não está falando de ninguém de Fortaleza uma vez 
que a ordem vem de cima.  Tendo o vereador Darcio dito que a crítica é para o DER que está 
desmerecendo a estrada. O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA cumprimentou todos os 
presentes e ouvintes da reunião, em especial ao prefeito presente na sessão. Após relatou que o 
futebol é uma atividade muito boa para as crianças e que se der certo irá prestigiar o evento das 
crianças porque é através das crianças que se formam jogadores profissionais. Informou que irá 
prestigiar a quadrilha da quadra. Em seguida agradeceu ao chefe do setor de máquinas pela 
manutenção de mata burro solicitada por este vereador, em que o referido chefe já enviou 
inclusive foto comprovando que o serviço já foi feito. Agradeceu também ao servidor Itamar 
Francisco e seus colegas de serviço visto o bom trabalho que estão fazendo na limpeza da cidade. 
Ao final disse que aguardaria os trabalhos da Casa. Em seguida O VEREADOR RYAN CESAR SILVA 
cumprimentou todos de modo geral, em especial ao prefeito e todos que acompanham a reunião 
pela Rádio Difusora e redes sociais. Agradeceu o convite para a quadrilha do dia 22 e disse que 
infelizmente não poderá participar porque tem compromisso no mesmo horário. Após agradeceu 
ao prefeito em nome de toda equipe, pois, soube que os servidores já estavam mexendo na 
quadra, começando a preparar para o evento. Ao final disse que seus anseios já foram repassados 
aos devidos setores durante a semana. O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ cumprimentou todos de 
modo geral que acompanham a reunião das diversas formas. Agradeceu a presença de todos os 
funcionários da Câmara e disse que aguardaria os trabalhos da Casa. O VEREADOR APARECIDO 
DONIZETE ROSA AMARAL fez requerimento ao executivo requerendo seja construído dois 
quebra molas na Rotatória saída para as Perobas, inclusive ocorreu acidente no local há poucos 
dias. Requereu também fosse realizada a pintura da ponte do Rio São João sentido Passos, pois, 
está bem apagada. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ cumprimentou todos os 
presentes, em especial o prefeito e os ouvintes da Rádio Difusora e redes sociais. Em seguida 
agradeceu ao prefeito e toda equipe do chefe do setor de máquinas pelo serviço realizado na Rua 
São João, tendo comentado também de outro serviço que foi feito que ficou muito bom, que foi a 
ligação de rede de esgoto na saída para as Perobas, visto que para cima não tinha. Disse que 
estragou a rua um pouco, mas, que será arrumada e ficará bom. Após fez requerimento ao chefe 
do setor de máquinas requerendo a limpeza com patrol das margens do asfalto sentido Jacuí, 
pois, estão muito sujas e está perigoso para quem faz caminhadas pelo trecho. Justificou que o 
serviço com a patrol fica melhor do que a roçada, uma vez que o trecho é perigoso tanto para 
quem caminha quanto para ciclistas.  O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO cumprimentou todos 
os presentes, os ouvintes da Rádio Difusora e todos que acompanham a sessão pelos meios de 
comunicação disponibilizados. Em seguida solicitou ao prefeito que na final do campeonato de 
futebol em que já está definido que será servido feijão tropeiro, que seja verificada a possibilidade 
de trazer um show para animar a cidade um pouco mais. Após convidou todos para prestigiar a 
final do evento. Aproveitou a oportunidade para fazer ofício ao Deputado Estadual Dr. Maurício 
Lemos em agradecimento pelo envio de recurso no valor de mais ou menos cento e sessenta mil 
reais para a aquisição de uma mini van de sete lugares destinada ao setor de saúde. Estendeu os 
agradecimentos a Sra. Ana Cláudia assessora do referido deputado a qual se empenhou muito 



para que este recurso chegasse ao município. Frisou que este é o terceiro recurso encaminhado 
pelo deputado ao município. Em seguida avisou ao pessoal do Bairro Chapadão que se não tiver 
chegado nesta data, no máximo até 18/06 a máquina chegará, assim como, pedra e madeira para a 
construção de ponte. Reforçou verbalmente o pedido feito para limpeza em volta do postinho de 
saúde, pois, no período das secas ficará um bom tempo sem mexer, bem como a limpeza do 
terreno do lado. Em aparte o vereador Amaral solicitou fosse incluída a manutenção de um dos 
banheiros do postinho que está com problemas. Continuando o vereador Francisco Ronivaldo da 
estrada que dá acesso ao Bar do Gilmar no Bairro Chapadão, tendo relatado que houve festa junina 
há poucos dias e o mata burro estava defasado e acabou de estragar, solicitou verbalmente ao 
chefe do setor de máquinas o qual provavelmente está ouvindo a reunião para que seja feita a 
manutenção do referido mata burro, pois, haverá nova festa no Bairro, os veículos terão que 
passar pelo local e fazendo a manutenção a situação ficará equilibrada. Após convidou a população 
para participar da final do campeonato de futebol no dia 23/06. Quanto ao asfalto para Jacuí o 
vereador Francisco Ronivaldo perguntou sobre a obra. Em aparte o vereador Darcio Neto 
parabenizou o vereador Francisco Ronivaldo e solicitou que o mesmo transferisse seus 
cumprimentos ao Deputado Estadual Dr. Maurício pelo recurso enviado ao município e enfatizou 
que fala isso porque apoiou um deputado que prometeu muitas coisas para o município e virou as 
costas. Disse que fala em reunião porque não tem motivos para falar escondido. Disse que o 
deputado o qual apoiou prometeu ônibus e recurso financeiro, mas, até agora nada, tendo a 
vereadora Cida dito que irá até Belo Horizonte falar com o referido deputado, dito pelo vereador 
Darcio que o mesmo não irá e que quem promete deve cumprir e não seria necessário correr atrás 
da promessa. O vereador Darcio Neto cumprimentou mais uma vez ao Deputado Dr. Maurício e 
com sinceridade pediu desculpas a população de Fortaleza quando este vereador pediu votos para 
seu candidato a deputado que é o Sr. Antonio Carlos Arantes, tendo o vereador dito que não irá 
esconder quem é. Frisou que encaminhou algumas solicitações por escrito ao referido deputado, 
mas, nem resposta recebeu e o que foi prometido ao município também não chegou. Tendo o 
prefeito confirmado que não e o vereador Moacir dito que estava de acordo com as falas do colega 
Darcio em relação ao deputado Antonio Carlos Arantes. Continuando o vereador Darcio 
parabenizou também o deputado Raul Belém que está sempre agraciando o município com algum 
recurso assim como muitos outros deputados. No uso da palavra o vereador Francisco Ronivaldo 
disse que levaria os cumprimentos do colega Darcio ao deputado Dr. Maurício. Ainda com a 
palavra o vereador Darcio disse que a verdade precisa ser dita, que não teve a mesma sorte dos 
demais vereadores que apoiaram deputados que enviam recursos para o município, dito pelo 
vereador que os vereadores apóiam os deputados para que os mesmos apóiem o município.  Após 
A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ cumprimentou todos os vereadores, servidores, e 
todos que acompanham a sessão pelas redes sociais e pela rádio. Após agradeceu aos convites 
para a festa junina e final do futebol dizendo que fará o possível para estar presente. Em relação à 
fala do vereador Moacir sobe a estrada de Passos a vereadora disse que nunca incluíram nos 
ofícios enviados ao DER até porque não sabe se iriam resolver, uma vez que nem a roçada e poda 
das árvores os mesmos fazem. Relatou que uma vez que se tem uma estrada que é a única que 
atualmente é asfaltada e que é o melhor acesso à cidade de Passos e São S. do Paraíso, inclusive os 
moradores de Jacuí também utilizam-se desta estrada, entretanto os olhos de gato já se acabaram 
quase todos, e para trafegar nesta estrada à noite é horrível, tendo frisado que alguns olhos de 
gato que ainda têm estão cobertos pelo mato. Relatou que estava voltando de Itaú pela referida 
estrada por volta de meia noite e havia um ciclista que tudo indica não ser de Fortaleza, tendo dito 
que numa estrada dessa é muito perigoso esta questão, tendo ainda frisado que não tem contra os 



ciclistas, mas, que tendo em vista a hora e as condições da estrada é sim bem perigoso porque 
também não tem nenhuma iluminação. Comentou que no geral quando enviam documentos ao 
DER ou falam com o Sr. Gaspar responsável pelo órgão sempre falam de limpeza de margens, 
roçada e poda de galhos. E as vezes quando sobre resto de massa de operação tapa buracos de 
Fortaleza, o prefeito utiliza o produto para tapar buracos da referida estrada embora não seja 
obrigação da prefeitura. Disse entender que são os fortalezenses que mais se utilizam da mesma e 
se não taparem os buracos são os carros de Fortaleza que vão cair nos buracos da pista. Sugeriu 
que verificassem esta questão em algum órgão acima do DER porque no DER não resolve nada, 
visto que o Sr. Gaspar apenas conversa e não sai nada do lugar. O vereador Moacir concordou 
dizendo que são as pessoas de Fortaleza que utiliza a estrada. No uso da palavra o vereador 
Francisco Ronivaldo disse que não adianta o Sr. Gaspar ter educação com vereadores e engavetar 
todos os pedidos. Tendo frisado que não é somente o povo de Fortaleza que utiliza esta estrada, 
mas, também de outras cidades próximas. A vereadora Cida Queiroz se lembrou de empresa 
prestadora de serviço anterior a atual onde mantinha a estrada sentido Passos muito bem cuidada. 
Tendo salientado que se os vereadores e demais autoridades de Fortaleza não se preocuparem 
com isso ninguém irá se preocupar. Pediu novamente a palavra o vereador Moacir para dizer que 
foi dito pelo Sr. Gaspar que se o prefeito cedesse a máquina para limpar as margens da estrada, o 
mesmo iria deslocar sua equipe para fazer o trabalho de sinalização do local. Em resposta a 
vereadora Cida Queiroz disse que apesar de estar precisando do serviço a mesma discorda, porque 
o município possui vários outros serviços que é de responsabilidade da administração e que o Sr. 
Gaspar não pode jogar esta responsabilidade que é dela no prefeito ou na prefeitura. O vereador 
Moacir concordou com a colega Cida e disse que se não cobrarem melhores condições para esta 
estrada daqui a alguns dias não haverá condições de trafegar. Em relação ao serviço na Rua São 
João a vereadora disse que foi falado várias vezes em reunião e que o prefeito cumpriu o 
prometido e o serviço foi realizado quando as chuvas cessaram. Frisou a grande contribuição da 
população em relação a este serviço, pois, a COPASA teve que cortar a água por algumas horas em 
alguns dias, mas, todos entenderam. Em aparte o Presidente comentou que quando falam dos 
perigos da estrada sentido Passos, este Presidente junto do prefeito Adenilson já solicitaram para 
vários deputados a construção de acostamento, inclusive participaram de reunião junto do prefeito 
de Passos Diego Oliveira o qual se comprometeu a desenvolver um projeto neste sentido, mas, 
infelizmente até o momento nada aconteceu e vai chegar uma hora que terá que fazer porque 
quando sair o asfalto Fortaleza/Jacuí o fluxo de veículos irá aumentar e ficará bastante perigoso. 
Antes de passar para a ordem do dia O PRESIDENTE passou a palavra ao prefeito. Após 
cumprimentar todos os presentes, os ouvintes da rádio e os das mídias sociais. Iniciou sua fala 
agradecendo a parceria de todos os vereadores que o ajudou a comprar o caminhão prensa que 
será usado na coleta de lixo, pois, será feita grande economia tanto de mão de obra de funcionário, 
quanto no transporte de viagens de lixo, pois, acredita que em apenas uma viagem será levado o 
lixo para a reciclagem, então será uma economia e o mesmo como prefeito e a população irão 
ganhar e isso se dá tendo em vista a parceria com os vereadores. Em seguida falou sobre o futebol 
dizendo que no dia 23/06 será a final do campeonato, que estarão todos reunidos no Estádio Beira 
Rio. Que irá fazer algo para comemorar. Em relação ao quebra molas citado pelo vereador Amaral 
bem como a pintura de ponte, disse que irá repassar ao setor competente. Quanto aos serviços 
realizados perto do Sr. Omélio e do Sr. Vitor Reis disse que foi feito e outro serviço irá ser feito na 
Rua Passos que é uma extensão de rede de esgoto perto da residência da Sra. Edimar. Relatou que 
as vezes as pessoas irão reclamar pela demora em tapar os buracos dos lugares onde o serviço já 
foi realizado, mas, quer fazer tudo primeiro para depois o caminhão com tapa buracos vir de uma 



vez e cobrir tudo para ficar pronto. Sobre o pedido do vereador Francisco Ronivaldo de ter música 
na final do campeonato o prefeito disse que irá organizar alguma coisa, mas, será surpresa. Sobre a 
máquina informou que a mesma já está no Chapadão. Sobre a Rua São João disse que foi lavada no 
sábado para evitar um pouco a poeira. Pediu a compreensão de todos, pois, quando for fazer o 
tapa buracos irá fazer dos três locais que foram quebrados, mas, irá fazer o mais rápido possível. 
Quanto ao asfalto para Jacuí disse que estão fazendo mais algumas análises, mas, se não der para 
fazer dentro de seu mandato ao menos irá deixar licitado, pois, este foi um compromisso seu que 
foi firmado com a população. Disse que às vezes podem liberar o projeto dentro de uma ou duas 
semanas. Que estão pedindo algumas mudanças, mas, está tudo dentro do que está sendo 
solicitado e estas mudanças e para andar mais quilômetros. Agradeceu o apoio dos vereadores, 
servidores e população e disse que está sempre a disposição. Pediu a palavra o Presidente para 
solicitar ao prefeito que envie o caminhão pipa até a quadra do Bairro Nossa Senhora Aparecida 
para lavar o local e reduzir a poeira um ou dois dias antes da quadrilha. Tendo o vereador Moacir 
solicitado que jogasse água no campo também na quinta feira antes da final do campeonato para 
ficar melhor para jogar. Ao final o prefeito agradeceu aos vereadores pela parceria, tendo o 
Presidente agradecido dizendo que esta Casa está sempre de portas abertas. Instalada a ORDEM 
DO DIA com a seguinte pauta: Leitura e Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, 
aprovados por unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca os vereadores para a 
Audiência Pública da LDO de 2025 no dia 24 de junho às 18:00 horas na Câmara Municipal, na 
oportunidade convidou todos os ouvintes da Rádio Difusora e seguidores das redes sociais, bem 
como, toda população de Fortaleza para estar presente nesta Audiência. Convocou também todos 
os vereadores para décima sexta reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária da 
décima quinta legislatura a realizar-se no dia 01 de julho de 2024 às 18:00 horas na sede da 
Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após 
aprovada será assinada pelos presentes.________________________________________________ 
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